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| COSINUS I

1) Activité préparatoire

(B1C1), (B2C2) et (BsCa)
sont 3 droites
perpendiculaires a (ABy).

Mesurer AB;, AB,, AB;3,
ACy, AG et AGs.

Comparer les rapports
ABi AB;  AB
ACY AC, €' ACy A

2) Cosinus d’un angle aigu dans un triangle rectangle

C Définition :
Dans un triangle ABC rectangle en B,
AN

le cosinus de I'angle aigu A est :

X _ AB _ c6té adjacent
cos AC  hypoténuse

-~ CB
— Remarque : De méme, cos C = CA
B
Exemple :
B
Sans utiliser, ni calculatrice ni rapporteur,
construire un triangle ABC 5cm K

rectangle en A tel que cos ABC = % . 3 cm /

3) Applications

N AB
Propriété :  [Dans un triangle ABC rectangle en B, AB= AC x cos A et AC =—=x.
cos A




2/2

Exemples :
Exemple n°1 : B
ABC est un triangle rectangle en C tel que ~

N\ '
AB =5 cmet B =60°. 5 cm I.'
Calculer BC et AC. !

600 //
ABC est un triangle rectangle en C. v
— B BC e oo
Donc cos ABC = B—j Donc cos 60° = ?C C A
D’ott BC =5xc0s 60°=5x0,5. BC=2,5cm| .
De plus BAC = 90°—60° = 30° .
— A
Donc cos BAC = £ Donc cos 30° = AC .
AB 5
Dot AC =5x%xcos30°~ 5 x 0,866.|AC = 4,3 cm.
Exemple n°2 :
IJK est un triangle rectangle en J tel que IJ = 4 cm et 1= 60°.
Calculer IK.
I

IJK est un triangle rectangle en J.
Donc cos JIK = ﬂ Donc cos 60° = 4 .
IK IK

On utilise la régle des produits en croix. IK x cos 60° = 4.
Dow K =——+ =4 _
cos 60° 0,5

=4><%. ‘Donc IK = SCm‘.

(CREENNN

4 cm

Exemple n°3 :
ABC est un triangle rectangle en A tel que

AB=4cmet AC=8cm.

as N\
Calculer BC puis les mesures des angles B et C.

ABC est un triangle rectangle en A.
D’apreés le théoréme de Pythagore AB? + AC2 = BC2.
Donc BC?2 =42+ 82=16 + 64 = 80.

Donc BC = \/% ~ 9 cm.

AB 4

Dot cos ABC =22 =~ D'ou|ABC ~ 64° |
BC 9
De méme 00514/C\B:£z§.D’01‘1 A/C\Bz27°.
CB 9

4 cm

v

> <

8 cm



